

*Ф. Головий,**студент Международного
гуманитарного университета**г. Одесса, Украина**Руководитель: кандидат философских наук**Т.А. Крыжановская*

«ВНУТРЕННИЙ ЧЕЛОВЕК» КАК ИСТИНА

Григорий Саввич Сковорода выдающийся богослов, мыслитель, философ, «известный святостью жизни и честными правилами своими, имеющими целью любовь истины и добродетели, а концом красоту и совершенство духа» [1, Т. 2, с. 412] преимущественно в самопознании полагал наиболее полезное направление мышления человека. Являясь приверженцем дуализма, рассматривал человека и окружающую его среду как совокупность двух миров – видимого и невидимого, временного и вечного, плоти и духа, пяты (хвоста) и головы, зависимого и главного... [1, Т. 1, с. 126–163]. Потому и мыслительную деятельность направленную «внутрь себя», о которой говорят многие античные и латинские философские источники, такие любимые и часто употребляемые нашим автором, считал главной деятельностью человека высокоразвитого, так как она давала последнему возможность прикоснуться к мудрости и обрести высшую форму жизни – духовную, божественную. Этим стремлением пропитана вся поэзия Сковороды, логическим окончанием которой является соприкосновение с мудростью, вечностью, Христом...

Важным подтверждением этого стремления могут послужить для нас подробности последних дней философа. По свидетельству М. Ковалинского, (близкого и горячо любимого друга Сковороды, которому посвящена большая часть личной переписки философа) «представя себе совесть слабых, немощь верующих и любовь христианскую, исполнил все по уставу обрядному и скончался октября 29 числа, поутру, на рассвете, 1794 года. Перед кончиною завещал предать его погребению на возвышенном месте близ рощи и гумна и следующую сделанную им себе надпись написать:

Мир ловил меня, но не поймал» [1, Т. 2, с. 412].

Какую же роль играет путь самопознания, этот вектор мыслительного потенциала направленный «внутрь себя», для человека, как вершины Божьего творения? Каким образом оно способствует раскрытию неограниченных духовных возможностей и способностей внутреннего мира человека, а в долгосрочной перспективе осуществлению максимального содействия совершенствованию общества и человечества в целом?

Ни для кого не является секретом, что самым сильным и желанным в жизни человека является обретение счастья и стремление к нему. Это желание и стремление заложено глубоко и прочно внутри нас, заставляя нас искать путь к этой желанной вершине удовольствий, этой тихой гавани покоя и комфорта, как физического, так и главным образом, душевного. На алтарь этой победы ложится многое, человек жертвует самым драгоценным в жизни – временем, а порой и самой жизнью. Оценивая окружающую себя обстановку мы замечаем, что нашей природе свойственна симпатия ко всему совершенному и прекрасному, нам нравится высокоразвитое общество и те плоды которые оно приносит, например, – искусство, высокие мода, технологии и т.д. И тут же мы замечаем, что нам хочется каким-нибудь образом быть причастными к тому, чему мы отдаем свои симпатии. И на первый взгляд эта причастность к объектам наших симпатий кажется нам достижением счастья. Все становится на свое место, когда мы достигаем объекта наших вожеланий, а именно мы констатируем несостоятельность наших прогнозов относительно обретения счастья, как устойчивого и продолжительного удовольствия. Благо, что человеку дано немало времени на такие опыты. А как же быть счастливым без красивого и физически здорового тела? Что делать без добрых и верных друзей, могущих утолить нашу жажду общения и готовых поддержать в сложное время? Какое место занять в обществе, чтобы никого не обременять, а самому быть полезным ему, и в то же время получать удовольствие? Как, хотя бы, найти тот путь, или направление, идя которым можно наверняка получить желаемое, не потеряв при этом такое драгоценное в нашей земной жизни время? Ответы на эти и другие вопросы нам поможет раскрыть жизненный путь самопознания.

Исследуем творчество Сковороды как того, кто всей своей жизнью показал пример достойный подражанию, а также постараемся уловить подобные мысли и в творчестве других выдающихся

умов известных человечеству и по праву пользующихся почитанием и уважением ввиду огромной пользы, принесенной ими развитию и становлению человеческой цивилизации.

Человек, вникающий в себя, получает рано или поздно результат в виде устойчивой уверенности в главенстве мира невидимого, духовного. Огромный, невидимый мир чувств, желаний, мыслей возникает перед человеком, созерцающим себя самого. На примере себя человек может увидеть, что главную роль в его жизни играет его внутренний мир, или внутренний человек, а тело лишь последует ему. Иными словами станет ясно, что душа, – эта сила в совокупности чувств, разума и воли – является управителем нашего тела, а тело – лишь одежда и исполнитель. «Так вот видишь, мысль есть главная наша точка и средняя. А посему- то, она часто и сердцем зовется. Итак, не внешняя наша плоть, но наша мысль – то главный наш человек. В ней-то мы состоим. А она есть мы» [1, Т. 1, с. 128]. Или «Плоть ничто же, Дух животворит» [1, Т. 1, с. 124], – цитирует Сковорода Иисуса Христа.

Это важно еще и с той точки зрения, что такое понимание действительности помогает человеку обрести некое основание его взглядов, понятий, мышления. Во многом это и есть та отправная точка, которая впоследствии явится прочным фундаментом для поиска истины, выбора образа жизни, правильного мировосприятия, построении взаимосвязей с обществом и источником радости, достатка и довольства в жизни.

Обладая крепким фундаментом, на котором основывается и возводится мировоззрение и мышление как стройное строение, мы предупреждаем возникновение когнитивного диссонанса, того состояния которому сопутствует депрессия, неудовлетворенность, упадок духовных сил. Подчас, после таких испытаний, уже не хватает сил на поиск и бывает уже поздно что-либо менять. Ведь в основном результаты принимаемых нами решений не всегда видны сразу. Порой проходит много лет, прежде чем мы сможем с уверенностью сказать, правильное ли принято было решение. Пример такого Сковорода красноречиво описывает в Фабуле [1, Т. 1, с. 71–72].

В своих баснях Сковорода показывает насколько полезно человеку знать свою природу, или склонность, предрасположенность. «Многие без природы изрядные дела зачинают, но худо кончают» [1, Т. 1, с. 81]. А каким образом сделать это, как не путем самопознания? Ведь понимая настоящему к чему склонна наша душа, мы не будем обманываться изменчивыми вызовами времени, и гоняться за пустыми надеждами и чаяниями, в результате не будем терять времени на ошибки. Мы сможем сразу видеть, что приемлемо нашей натуре, с чем мы сможем мириться долгое время, а что сможем полюбить и навсегда. Такой выбор стоит пред нами зачастую в выборе профессии, любой общественной деятельности. Немаловажно как быстрый и правильный выбор деятельности, интересов поможет проявить эффективность в расходовании сил, возможностей, талантов, тех ресурсов, которых не бывает в избытке. Человек с огромным интересом и вниманием делает то, что ему по душе, то, что его интересует. Таким образом, быстро и с удовольствием занимается нужное место в обществе, добывается всеобщее уважение, репутация. Но нужно учесть, что на эти моменты влияют еще несколько факторов, также во многом зависящих от степени самопознания. «Всяк есть тем, чье сердце в нем» [1, Т. 1, с. 124], – говорит Сковорода.

Зная себя, мы сможем вполне разбирать и окружающих нас людей, Сковорода подробно описывает в переписке по какому принципу нужно узнавать настоящих друзей.

То, как мы проведем большую часть жизни, в удовольствии или раздражении, в огромной степени зависит от выбора спутника нашей жизни. Плутарх, в своем наставлении к супругам приводит много примеров правильного выбора по достоинству, исходя из принципа не внешней красоты, а внутреннего мира человека. А таковую невозможно увидеть, если не знать и не видеть того же в себе [5, с. 347–360]. Сегодня, при всей высокотехнологичности нашего общества, страхов, вынуждающих людей скрывать себя настоящих, очень трудно рассмотреть в человеке его внутренний мир, в результате чего люди допускают множество ошибок, за которые страдают не только они, но и все общество.

Самопознание помогает нам разумно учитывать фактор времени. Царь Соломон в книге Екклесиаста гл.3 ст. 1 [2, с. 667] говорит: «Всему свое время, и время всякой вещи под небом». Рассматривая свой внутренний мир, то, как взаимосвязан он со своей оболочкой-телом, мы с состоянием увидим, что все процессы в нашем организме проходят и занимают какое-то определенное время, нужное для свершения этого процесса. Таким образом, замечая это, мы учимся терпению, столь важному качеству, нужному для достижений положительных результатов в нашей жизнедеятельности.

Зная эти процессы, мы понимаем, что нужно для нашего тела, для его нормальной жизнедеятельности, в каком количестве, и в какое время, чтобы не нарушился нормальный ход процессов, так

как такие нарушения чреваты побочными эффектами – болезнями и отклонениями. Таким образом, научившись и поняв как нужно обходиться со своим телом, человек может продлить свои года жизни.

Человек, не увидевший на примере своем то, как взаимодействует его внутренний мир и мир внешний, никогда не увидит этого и в природе окружающей, которая является огромным олицетворением премудрости и совершенства. Не поняв это совершенство, человек делает все наоборот, делает все против природы и приходит к тому, что очень рано теряет свое здоровье и жизнь, утопая в своих пороках и желаниях ведущих его к пропасти. Пример такой ситуации описывает Сенека в своих письмах: «... все пороки сражаются против природы, все отходят от должного порядка: наслаждаться всем извращенным – такова цель сластолюбия, и не только свернуть с прямого пути, но и отойти как можно дальше или пойти в обратную сторону» [6, с. 315].

Наблюдая за фундаментальностью процессов, как в своем организме, так и в природе, достигается понимание, что существует некая сила, делающая процессы уникальными и совершенными, доводящая их до нужного состояния, руководящая ими. Наблюдая такие процессы можно определять некие закономерности, помогающие в дальнейшем отрывать многие естественные законы, которые в свою очередь дадут толчок открытиям в науке и технике, медицине и т.д. Например, наблюдая за тем, что все процессы происходят и заканчиваются так, что все стороны, участвующие в данном процессе достигают и получают желаемый ими результат, можно сделать вывод, что и, например, в торговле нужно вести дела и договорную работу таким образом, чтобы удовлетворенными оставались все стороны договорных отношений. Поступая так, несложно достичь определенного успеха в деловых кругах.

Ничто так не влияет на положительную репутацию, как постоянство во взглядах, делах. Только познав себя внутреннего, истину сокрытую и обнаруживаемую через рассматривание духовного мира, можно отстаивать свою позицию ввиду любых опасностей, даже угрозы смерти. Остается только восхищаться, очень часто цитируемым Сковородою, описанным Платоном в диалоге «Федон», Сократом [4, с. 7–80], который при всех тяготах тех времен, клевет и обвинений, оставался верен себе даже до смерти, приняв яд.

И что же, скажем мы, хорошего с того? Сократ – родоначальник классической античной философии, которая в свою очередь стала наряду с христианством одним из оснований огромной эпохи Ренессанса (Возрождения), явившейся основным катализатором к эпохе Просвещения, во время которой был совершен огромный рывок в творчестве и развитии человечества и его культуры. На тех же основаниях немецкий философ эпохи Просвещения И. Кант дает свое определение просвещению: «Просвещение – это выход человека из состояния своего несовершеннолетия, в котором он находится по собственной вине. Несовершеннолетие есть неспособность пользоваться своим рассудком без руководства со стороны кого-то другого...». «Sapere aude! – имей мужество пользоваться собственным умом! – таков, следовательно, девиз Просвещения» [3, с. 27]. Только в самопознании, познавая свои страхи, положительные и отрицательные стороны своего внутреннего, невидимого мира, научившись со временем и усилиями с ними работать, терпеть и совершенствовать их, мы можем быть причастны к выходу из несовершеннолетия, обретению пути свободы и творчества.

Избрав путь самопознания, человек не боится остаться в одиночестве, везде он может быть занят размышлениями, ему не нужны изменения внешних обстоятельств. Такая самодостаточность иногда грозит одиночеством, но тот, кто находит его приятным, вскоре заметит приязнь к книгам, «нашим молчаливым друзьям» (Сковорода), помогающим развивать наше воображение, дающим нам мудрые советы, утоляющим нашу скуку и одиночество. Развитое воображение плодотворно влияет на такую деятельность человека как творчество. Таковым наделены не многие люди, так как свойство это дается Богом Творцом по Его желанию.

Изучение себя, нашего «внутреннего человека», поможет нам бороться с пороками и желаниями, ведущими нас в тупик грусти, тоски и отчаяния. Ведь попадая в зависимость от своих желаний и вожеланий, мы идем у них на поводу, пытаясь удовлетворить их. Но зная, что наш внутренний мир бездонен, к нам приходит понимание, что видимым невозможно насытить наши желания, нашей душе нужно нечто большее:

...Бездна дух есть в человеке, вод всех ширший и небес.

Не насытишь тем веки, что пленяет зрак очес.

Отсюда-то скука внутри скрежет, тоска, печаль,

Отсюда несытость, из капли жар горший встал.

Знай: не будет сыт плотским дух [8, с. 41].

Нашей душе нужно соприкосновение с миром, которому она сродна по природе, к миру духовному и божественному. Отчасти самопознанию сопутствует и одиночество, так как в нем задейст-

вован сам человек. Сковорода приводит здесь слова Аристотеля «Одинокий человек – либо зверь, либо Бог», раскрывая масштабы одиночества. Но отвечает «Что есть философия? Ответ: находится наедине с собою, с собой уметь вести разговор» [8, с. 401].

Доступность, дешевизна и удобство – одни из главных преимуществ самопознания, этого тяготения внутрь себя; ведь не нужно никуда ехать, тратить время и средства. Занимаясь самопознанием всегда можно находить радость и довольство.

Возлети на небеса, хоть в версальские леса,
Вздень одежду золотую,
Вздень и шапку хоть царскую,
Когда ты невесел, то все ты нищ и гол» [1, Т. 1. с. 65].

Сковорода часто делает акцент именно на этих качествах самопознания, ибо исповедуя жизнь тихую, проводит ее в святой бедности, наедине с собою и книгами [8, с. 70–72]. Независимость от материальных благ, как и его предшественники, античные стоики, Сковорода ставит на высокое место, ставя в пример Христа и апостола Павла в своей «Похвале бедности»:

«Був убогий Христос,- бо зневажав скарби,
Павел був нуждарем, бо не жадав утіх,
Не в старчачих торбах,бідносте, ти живеш
В серці чистім і праведнім» [8, с. 80].

Переписка Сковороды с его любимым другом Михаилом Ковалинским, подобие нравственных писем Сенеки Луцилию и другими людьми, ярко говорит о высших воззрениях его. Советы достижения божественной жизни путем самопознания, явились не просто сухой теорией, но и практическим путем и жизнью Сковороды. Описания и примеры ярко говорят об огромной практике, опыте и личном примере.

«Дивись на тих людей, чії слова, діла, око, хода, рухи, їжа, напої, коротше кажучи, все життя скероване всередину, як ті сліди, про які говориться у Плутарха, звернені всередину, тобто вони не летять за тими, що літають за хмари, але зайняті лише своєю душею і слухають самих себе, поки не приготують себе як гідну обитель для бога. І коли бог вселиться в їхні душі, коли запанує в них, тоді те, що уявляється юрбі як щось нестерпне, страшне, пусте, для них стане божественним, сповненим нектару й амброзії, коротше кажучи [«веселіє вЪчное»] та ін.» [7, Т. 2, с. 233].

Основная цель самопознания, описанная Сковородой в совершенно уникальных аллегориях и прообразах, частично заимствованных из Библии, это достижение наивысшей формы жизни – жизни духовной или божественной.

Результатом и наградой пути направленного внутрь себя, Сковорода видел в достижении и познании личности Иисуса Христа, и влиянии этой личности на нашего духовного, «внутреннего человека». Роль и переживания действия этой личности в нашей духовной жизни Сковорода во всех тонкостях описывает в 5, 6, 7 и 8 песнях [8, с. 37–39]. Они наполнены любви, стремления, радости, жажды обретения высшей цели. Недаром на призыв апостола Иоанна, любимого ученика Иисуса Христа, (1-е посл. Иоанна гл. 2 ст. 15–16) «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего» [2, Н. 3. , с. 181]. Сковорода, как сумму самопознания всей своей жизни, просит написать надгробную надпись «Мир ловил меня, но не поймал».

ЛИТЕРАТУРА

1. Сковорода Г. Сочинения в двух томах / Г. С. Сковорода. – М: Мысль, 1973. – Т. 1. – 511 с.; – Т. 2. – 486 с.
2. Библия. Книги священного писания Ветхого и Нового завета канонические. – М: Российское Библейское Общество, 2013. – В. 3. – 925 с.; – Н. 3. – 292 с.
3. Кант И. Сочинения в шести томах / Иммануил Кант. Том 6. – М: Мысль, 1966. – 743 с. – (Серия «Философское наследие»).
4. Платон. Собрание сочинений в 4-х томах / Платон. Т. 2. – М: Мысль, 1993. – 528 с.
5. Плутарх. Сочинения / Плутарх. – М: Художественная литература, 1983. – 703 с.
6. Сенека. Нравственные письма к Луцилию / Луций Анней Сенека. – М: Наука, 1977. – 383 с.
7. Сковорода Г. Повне зібрання творів / Г. С. Сковорода. У 2-х томах. – К: Наукова думка, 1973. – Т. 1. – 532 с.; – Т. 2. – 576 с.
8. Сковорода Г. Вірші. Пісні. Байки. Диалоги. Трактати. Притчі. Прозові переклади. Листи / Григорій Сковорода. – К: Наукова думка, 1983. – 541 с.